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Всероссийская олимпиада школьников по праву  

2017/2018 учебный год 

Школьный этап 

Задания 

11 класс 

 

 

Время выполнения: 90 минут 

Максимальное количество баллов: 85 
 

Выберете один правильный вариант ответа (1 балл за верный ответ, за любой 

другой ответ 0 баллов, итого 14 баллов) 

1 Разделение римского общества на пять классов и 

учреждения римских центурий связано с 

деятельностью царя: 

 

А. Тарквиния Гордого; 

Б. Ромула; 

В. Октавиана Августа; 

Г. Марка Туллия Цицерона; 

Д. Сервия Туллия. 

 

2 Годом основания города Рим в исторической науке 

принято считать: 

 

А. 574 год до н.э.; 

Б. 753 год н.э.; 

В. 753 год до н.э.;  

Г. 476 год н.э.; 

Д. 476 год до н.э. 

 

3 Год принятия Законов XII таблиц: 

 

А. 450 год до н.э.; 

Б. 533 год н.э.; 

В. 540 год до н.э.; 

Г. 40 год до н.э.; 

Д. 1 год н.э. 

 

4 Кодификация Юстиниана проводилась комиссией под 

руководством: 

 

А. Феодосия; 

Б. Юстиниана; 

В. Гермогениана; 

Г. Григория; 

Д. Трибониана.  

 

5 Название элементарного учебника римского права: 

 

А. Дигесты; 

Б. Пандекты; 

В. Рескрипты; 

Г. Институции; 

Д. Новеллы. 
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6 Свободные граждане римских провинций 

именовались в римском праве: 

 

А. Либертинами; 

Б. Перегринами; 

В. Квиратами; 

Г. Патрициями; 

Д. Колонами. 

 

7 Дозволенное сожительство мужчины и женщины в 

римском семейном праве именовалось: 

 

А. Конкубинатом; 

Б. Гражданским браком; 

В. Браком «кум ману»; 

Г. Браком «сине ману»; 

Д. Манципированным браком.  

 

8 Обращение в собственность никому не 

принадлежащих вещей в римском праве именовалось: 

 

А. Оккупация; 

Б. Приобретение; 

В. Спецификация; 

Г. Нанос; 

Д. Верификация. 

 

9 Иск об истребовании из чужого незаконного владения: 

 

А. Виндикационный иск; 

Б. Негаторный иск; 

В. Публицианов иск; 

Г. Популярный иск; 

Д. Кондикционный иск. 

 

10 Конституция Каракаллы в 212 г. н.э.: 

 

А. Объявила об освобождении рабов; 

Б. Провозгласила равенство свободных жителей римского 

государства в области частного права; 

В. Регламентировала порядок получения наследства. 

 

11 В 426 г.н.э. в Риме был принят «Lexcitationis», 

согласно этому закону комментарии этих римских 

юристов были приравнены к закону: 

 

А. Гай, Папиниан, Павел, Ульпиан, Модестин; 

Б. Юстиниан, Цезарь, Павел, Ульпиан, Модестин; 

В. Юстиниан, Константин, Павел, Цезарь, Гай; 

Г. Тит Ливий, Папиниан, Цезарь, Ульпиан, Модестин. 

 

12 В римском праве под формой залога pignus понимался 

залог, при котором предмет залога:  

 

А. Переходил в собственность кредитора с правом 

должника на обратный выкуп;  

Б. передавался во владение кредитора, право 

собственности оставалось у должника;  
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В. Оставался во владении должника не передавался 

кредитору;  

Г. Pignus являлся не формой залога, а формой договора 

аренды. 

13 Римские юристы классического периода под 

«бестелесными вещами» («resincorporales») в первую 

очередь подразумевали:  
 

А. Обязательства;  

Б. Неосязаемые общедоступные блага, не являющиеся 

объектами гражданских прав (воздух, морская вода, 

солнечный свет и т.п.);  

В. Вещи божественного права (храмы, богослужебные 

предметы, места погребения членов рода, семьи и т.д.);  

Г. Вещи, которые могут быть осязаемы (золото, серебро, 

платье).  

 

14 «Edictum perpetuum» Вечный эдикт, завершивший 

эпоху правотворчества преторов был разработан 

юристом: 

 

А. Юлианом 

Б. Павлом 

В. Ульпианом  

Г. Папинианом 

Д. Цицероном 

 

 

 

Выберете несколько правильных вариантов ответов (2 балла за верный ответ, за 

любой другой ответ 0 баллов, итого 12 баллов): 

1 Среди источников римского права традиционно 

выделяют следующие: 

 

А. Обычаи 

Б. Конституции Императоров 

В. Сенатус-консульты 

Г. Эдикты магистратов 

Д. Юриспруденция 

Г. Судебные решения плебейских трибунов 

 

2 Составными частями Corpus Iuris Civilis являются: 

 

А. Кодекс; 

Б. Институции; 

В. Дигесты; 

Г. Вечный эдикт; 

Д. Новеллы.  

 

3 Римское право выделяло следующие виды прав на 

чужие вещи: 

 

А. Сервитут; 

Б. Легат; 

В. Эмфитевзис;  

Г. Суперфиций; 
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Д. Фидеикомисс; 

4 Римское право предоставляло следующие правовые 

возможности по обеспечению обязательств: 

 

А. Манципация; 

Б. Неустойка; 

В. Ипотека; 

Г. Реституция; 

Д. Поручительство.  

 

5 Основания прекращения обязательств по римскому 

праву являются: 

 

А. Исполнение обязательства; 

Б. Новация; 

В. Совпадение кредитора и должника; 

Г. Цессия; 

Д. Залог.  

 

6 В римском государстве в разные его исторические 

периоды существовали следующие виды (типы) 

гражданского процесса:  
 

А. Легисакционный процесс;  

Б. Формулярный процесс;  

В. Цессионарный процесс;  

Г. Стипуляционный процесс;  

Д. Экстраординарный процесс;  

Е. Эдиктальный процесс.  

 

 

Сопоставьте (2 балла за верный ответ, за любой другой ответ 0 баллов, итого 6 

баллов): 

1 1. Первоначальные основания приобретения права 

собственности; 

2. Вторичные основания приобретения права 

собственности. 

 

А. Манципация; 

Б. Оккупация; 

В. Традиция 

Г. Приобретательная давность 

Д. Нанос 

З. Приобретение по завещанию. 

 

1 –  

2 –  

 

2 1. Реальные договоры в римском праве; 

2. Консенсуальные договоры в римском праве. 

 

А. Купля-продажа; 

Б. Заем; 

В. Ссуда; 

Г. Хранение; 
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Д. Наем; 

Е. Поручение. 

 

1. –  

2. –  

3 1. Признаки займа; 

2. Признаки ссуды. 

 

А. Индивидуальная определенность вещи; 

Б. Строгая безвозмездность; 

В. Передача вещи в собственность; 

Г. Возможная возмездность; 

Д. Вещь определяется родовыми признаками; 

Е. Передача в пользование.  

 

1. –  

2. –  

 

 

Решите задачи (1 балл за короткий ответ, ещѐ 2 балла за обоснование, итого 30 

баллов): 

1 Михайлов, весело отметив Новый год, сел за руль в 

нетрезвом состоянии. Веселый праздник закончился 

трагедией – автомобиль под управлением Михайлова 

въехал в группу пешеходов, в результате чего три 

человека погибло. 

Действия Михайлова были квалифицированы по ч.6 

ст. 264 (Нарушение правил дорожного движения и 

эксплуатации транспортных средств). Наказание по 

указанной части предусматривает от четырех до 

девяти лет лишения свободы.  

Суд в приговоре указал, что данное преступление 

является тяжким, в связи с чем постановил 

Михайлову, ранее не судимому, отбывать наказание в 

колонии общего режима.  

Михайлов с данным решением не согласился и указал 

в апелляционной жалобе, что его деяние является 

преступлением средней тяжести, ранее он судим не 

были и, следовательно, должен отбывать наказание в 

колонии-поселении. 

 

Какое решение примет суд апелляционной инстанции? 

Ответ обоснуйте.  

 

2 К нотариусу обратился молодой шестнадцатилетний 

предприниматель Александр. За последние полгода 

после своей эмансипации он заработал приличную 

сумму денег и хотел бы составить и удостоверить 

завещание. Нотариус указал на невозможность 

составления завещания в столь юном возрасте и 

предложил Александру придти после достижения 

совершеннолетия.  
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Прав ли нотариус? Ответ обоснуйте.   

 

 

 

 

3 В органы ЗАГСа обратились молодые люди для 

регистрации брака: двадцатилетняя Анна и 

двадцатидвухлетний Иван, ограниченный в 

дееспособности. Сотрудники ЗАГСа отказались 

регистрировать брак, на том основании, что Иван 

является ограниченно дееспособным.  

 

Правомерно ли решение сотрудников ЗАГСа? Ответ 

обоснуйте. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 16-летний Петр устроился на работу в отделение 

почтовой связи. Отработав 4 месяца, он написал 

работодателю заявление о предоставлении отпуска. 

Однако работодатель заявил, что отпуск не может 

быть предоставлен, так как работник не отработал 6 

месяцев, как это предусмотрено ТК РФ.  

 

Законен ли отказ в предоставлении отпуска? Ответ 

обоснуйте.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 Несовершеннолетний Петров - работник ООО 

«Вымпел» без уважительных причин не прошел 

ежегодный медицинский осмотр, в связи с чем он был 

отстранен от работы начальником цеха. За время 

отстранения от работы Петрову заработная плата не 

начислялась.  

 

Нарушено ли в отношении Петрова трудовое 

законодательство? Ответ обоснуйте. 
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6 Пятнадцатилетний Михайлов, находясь в состоянии 

наркотического опьянения, грубо нарушил 

общественный порядок, ради веселья замахиваясь на 

автобусной остановке металлическим прутом на 

прохожих.  

Прибывшие на место сотрудники органов 

правопорядка задержали хулигана, но уголовное дело 

возбуждать отказались. Следователь посчитал, что в 

действиях Михайлова отсутствует состав 

преступления.  

 

Прав ли следователь? Ответ обоснуйте. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7 Девятнадцатилетний Петров, проработав на 

предприятии по продаже сотовых телефонов один год, 

узнал о своем скором призыве в армию. Сообщив о 

необходимости расторгнуть трудовой договор, Петров 

потребовал от работодателя выплаты ему выходного 

пособия в размере двухнедельного заработка.  

Работодатель ответил отказом, мотивировав это тем, 

что выходное пособие полагается увольняющимся 

работникам только в случае ликвидации организации 

или сокращении штата или численности работников.  

 

Прав ли работодатель? Ответ обоснуйте.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 Мария и Антон Анисимовы поженились в марте 2015 

года. В ноябре этого же года у них родился ребенок – 

мальчик Трофим. Молодая семья продержалась 

вместе недолго: в январе 2016 Антон решил оставить 

жену и сына и развестись.  

Мария потребовала от супруга выплаты алиментов на 

сына, а также на себя, так как пока не может работать 

в силу младенчества их общего сына. Антон 

согласился выплачивать алименты на сына, но 

содержать бывшую жену отказался, посчитав, что 
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теперь Мария должна содержать себя сама. 

Мария посчитала целесообразным обратиться в суд с 

требованием выплаты алиментов на сына и на нее.  

 

Какое решение примет суд? Ответ обоснуйте. 

9 Виктор (20 лет) вместе со своим дедушкой Алексеем 

Петровичем выехал на рыбалку. Это традиция 

существовала уже много лет. Однако в этот раз на 

реке произошел несчастный случай: внук разогнался 

на моторной лодке слишком сильно, в результате чего 

пожилой человек не удержался в лодке, выпал из нее и 

утонул.  

У Алексея Петровича было завещание, которым все 

имущество оставалось за внуком Виктором, о чем 

последний знал. Родственники Виктора в суде 

потребовали отстранить его от наследования, указав, 

что он является недостойным наследником. Суд 

согласился с указанным доводом и удовлетворил 

требования родственников.  

 

Правильно ли поступил суд? Ответ обоснуйте. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 Гражданин Иванов заключил с Петровым договор 

займа на пятьдесят тысяч рублей срок на один год. 

Договор был заключен 5 марта 2012 года.  

Иванов в марте 2013 года деньги не вернул, однако 

Петров не стал их взыскивать в судебном порядке, так 

как находился на военной службе.  

В апреле 2015 года Петров «спохватился» и обратился 

в суд с исковым заявлением о взыскании пятидесяти 

тысяч рублей с Иванова. На заявление Иванова о 

пропуске срока исковой давности Петров ответил, что 

часть, в которой он проходил срочную военную 

службу, в марте 2013 года была переведена на военное 

положение для участия в приграничном военном 

конфликте.  

Суд данные доводы учел, указав, что пребывание в 

составе вооруженных сил, переведенных на военное 

положение, согласно Гражданскому Кодексу 

Российской Федерации, является основанием для 

приостановления течения срока исковой давности и, 

соответственно, Петров имеет право на судебную 

защиту нарушенного обязательства.  

 

Правомерно ли поступил суд? Ответ обоснуйте. 
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Заполните пропуски в тексте (1 балл за каждую правильную вставку, итого 12 

баллов) 

1 Работник имеет право расторгнуть трудовой договор, 

предупредив об этом работодателя в письменной форме 

не позднее, чем за _____ _____________, если иной срок 

не установлен Трудовым кодексом или иным 

федеральным законом. Течение указанного срока 

начинается _____ _________________ ________ после 

получения работодателем заявления работника об 

увольнении. 

По соглашению между работником и работодателем 

трудовой договор может быть расторгнут и до истечения 

срока предупреждения об увольнении. 

В случаях, когда заявление работника об увольнении по 

собственному желанию обусловлено невозможностью 

продолжения им работы, а также в случаях 

установленного 

нарушения работодателем трудового законодательства и 

иных нормативных правовых актов, содержащих нормы 

трудового права, локальных нормативных актов, условий 

коллективного договора, соглашения или трудового 

договора работодатель _____________ 

_________________ трудовой договор в срок, указанный в 

заявлении работника. 

До истечения срока предупреждения об увольнении 

работник имеет право в любое время ______________ 

______ ____________. Увольнение в этом случае не 

производится, если на его место не приглашен в 

________________ форме другой работник, которому не 

может быть отказано в заключении трудового договора. 

По истечении срока предупреждения об увольнении 

работник имеет право прекратить работу. В последний 

день работы работодатель обязан выдать работнику 

______________ ____________, другие документы, 

связанные с работой, по письменному заявлению 

работника и произвести с ним _________________ 

___________. 

Если по истечении срока предупреждения об увольнении 

трудовой договор не был расторгнут, и работник не 

настаивает на увольнении, то действие трудового 

договора ___________________. 

 

 

 

2 Уже римское право разрешило указанную дилемму 

установлением так называемого необходимого 

наследования и института________ ______. 

Ближайшие в семейном порядке к наследодателю лица —

именно нисходящие, при их отсутствии — восходящие, и, 

наконец, при известных условиях братья и сестры — 

имеют право требовать, чтобы им была оставлена из 

наследства по крайней мере некоторая часть их законной 

доли; это и есть так называемая ___________ _______. 

 

Покровский И. А. Основные проблемы гражданского 
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права. С. 300— 301. 

3 Завещатель вправе не только назначить наследника по 

своему усмотрению, но и указать в завещании другого 

наследника на тот случай, если назначенный им в 

завещании наследник или наследник завещателя по 

закону по тем или иным причинам наследовать не будет. 

Такая правовая конструкция называется _____________ 

___________, или _________ ______________ . 

 

 

Решите кроссворд по римскому праву (1 балл за каждое правильное слово, итого 11 

баллов) 

1     2    6        

  1    4          

                

                

      8          
3                

                
5  7              

                

     9   10        

                

        11        

                

                

                

                

 

1. Завещательный отказ 

2. Лицо, действующее в чужом интересе без поручения 

3. Приказ магистрата о защите владения 

4. Магистрат, осуществлявший правосудие 

5. Возвращение в первоначальное положение 

6. Правонарушение 

7. Хранение спорной вещи 

8. Залог с переходом право собственности 

9. Залог без перехода права собственности 

10. Основание прекращение обязательства путем составления нового обязательства 

11. Управитель Диоцеза.  

 

 


